

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Savoboda József könyv- és papírkereskedése, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők. Megjelenik minden szerdán.</p>	<p>FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. FEJÉR ANTAL ÜGYVÉD.</p>	<p>FŐMUNKATÁRS: Dr. IMECS JÁNOS ÜGYVÉD.</p>	<p>Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. Egyes lap ára 20 fill. Kéziratok nem adatkak vissza. Hirdetési díjak előre fizetendők. Nyilvántartási díjak soronként 40 fill.-ért közölhetnek.</p>
--	---	--	---

Ujból a gimnázium áthelyezésének ügye.

Keserűség tölt el, valahányszor a csiksomlyói főgimnázium áthelyezésének ügyére gondolunk.

Ez a középiskola ami legszeretettebb, legtiszteltebb intézményünk. Szeretnők becézni, moderné tenni, magunkhoz közelebb hozni; de minden igyekezetünk kárba vész.

Hiába szavazott meg a vármegye százezreket az áthelyezés költségeire, hiába kérünk, beszélünk, küldöttsege-zünk, mind ez nem használ.

Ezer ok szól az áthelyezés mellett, ez a vármegye óhajta, ez a tanárok, a tanulók érdeke, ezt követelik az oktatási szempontok: mind ez semmit sem ér; egyszer a státus akasztja meg az ügyet, máskor az állam; de akadály mindig van és lesz; mert csinálnak ilyet a magas hatalmak.

Nekik nem sürgős az ügy; ők nem törődnek velünk.

Igaz ugyan, hogy Csik majdnem teljesen katolikus; hitbuzgó, hogy a státus vagyonát e megyebeli nemes adakozók is szaporították, hogy ez a vagyon első sorban és főként oktatási célokra van rendelve és pedig katolikus ifjak oktatására, de azért velünk az erd. róm. kath. státus intézősége úgy látszik nagyon keveset törődik, hiába sürgetjük, hiába várjuk segítségét.

Valamit kellett ellenük vétenünk, hogy ilyen mostohán bánanak velünk, hogy egy hosszú évtized óta hangozta-

tott kérésünkre soha sem tudtuk hajlandóságukat megnyerni. Egyéb okot kitalálni sem lehet.

Amikor pedig azt mondtuk, hogy jól van, állítsuk fel a gimnáziumot és internátust, a státus később építse fel a szemináriumot, s mikor azt kértük az államtól, hogy megigért hozzájárulását csekély 70 ezer koronával egészítse ki, akkor meg az államnál feneklik meg az ügy. Mintha az összes hatalmasságok összeesküdtek volna ellenünk.

Székyudvarhely szerencsésebb, már a második főgimnáziumot kapja rövid időn, nekünk egy sincs.

Hiszen nem irigyeljük az ők szerencséséjét; de mérjenek igazságos mértékkel, végre is a függetlenségi kultusz-miniszterrel elvárhatta a független Csik-megye, mely mikor a koalíció még hajban volt, szívvel, lélekkel segítette, hogy a Kristóffy által kinevezett főispán előtt meglapuló Udvarhelyet ne részesítsék különösebb ok nélkül jutalmakban, mikor az ő méltányos kérését teljesen mellőzik.

Reméljük Csikvármegye törvényhatósági termében lesz olyan férfias hang, amely ezt az eljárást szövé fogja tenni; sőt azt is hisszük, hogy akad Csikmegyében is olyan váltakozó szellemű és annyira befolyásos ember, aki Apponyi miniszterrel nem távozik addig, míg a kért válszagnak a legközelebbi budget-be való beillesztésére kötelező ígéretet nem tesz.

Hiába prédikálnak hazafiságról, székyelmentésről, nemzeti államról, ha, mikor a magyar műveltség egyik intéze-

téről van szó, azt a pusztulásnak engedjük.

Csiknak mindig keveset adtak s azt is későre, a vasutat maig sem építették ki, mikor még Ausztráliában is vígan fűtyöl a vonat, az arányosítás hibáit akkor veszik észre, mikor a közbirto kossági javakat már szétforgácsolák, a gimnázium áthelyezését is már évtizedek óta sürgetjük.

Igy vagyunk minden gazdasági és kulturális tényezővel, reménylünk, várunk — csalódunk.

Vajjon meddig kell még várunk a gimnázium áthelyezésére s hányszor fogunk csalódni?

Keleti vasut.

Borszéki Sominak — a székelység lelkes apostolának az aradi generális gyűlésen ez alkalommal másodikszor kellett a székelyföldi transverzális vasut kiépítésére vonatkozó indítványát megtennie, rámutatva legfontosabb érdekeire, hogy az érdeklődést felkeltse.

Mintegy két évvel ezelőtt — ezen vasut kiépítésében látva a székelység jövő kulturális haladásának alapját — tettem meg indítványát Borszéki Soma, amelyet mostan az aradi gyűlésen kiegészítve megismételt. A szomszéd vármegyék örömmel fogadták akkor is az indítványt, sőt a lépéseket meg is tették ez irányba, csak vármegyénket hagyta ez a kérdés ridegen.

Elkábított mindenkit akkor a bürokratikus agyban megfogalmazott circulus vitiosus — az erdélyi körvasut — mintha abban vármegyéknek valamit az országunk ügye bel-mint külkereskedelme betetőzést nyert volna. S nem törődött senki a transverzális vasut kiépítésének problémájával, lekevesebbé képviselőink, kik ez ügyben legilletesebbek lehetnek volna, elfoglalt mindenkit akkor a politika.

Egy nép, egy nemzet csak úgy lehet erős ha nem politikai cleveland cifrázzuk fel, hanem biztosítjuk a gazdasági fejlődés összes eszközeivel.

Talán a kivándorlás szülte a székely akciót? Vagy éhínség volt vármegyénkben? Hogy az egész országnak kellett sietnie, hogy minket megmentsen. Hisz aki Romániába ment vagy időszak munkára ment és a keresett pénzét itthon költötte el, vagy mint állandó romániai iparos a magyar állam eszmének volt lelkes bajnoka az Alduna menten s hogy sokan degenerálódtak, azáltal a székelység „férgesse” hullott ki Amerikába is a székelyt az ő kalandor leike vitte el, de legnagyobb részét a honvágy haza hozta. Éhínség sem volt tudtommal, eltekintve 1849 telétől, amikor az itt átvonuló muszákat mindent felfaltak és magukkal vittek.

A székely akciónak eredeti oka kettő volt, egy közvetlen és egy közvetett.

A közvetlen ok a nemzetiségi kérdés volt, amelyre Jancsó Benedek a 90-es években megjelent egyik munkájában hívta fel a magyarság figyelmét, mely nem is maradt hatástalan.

A közvetett ok a Székelyföldnek vasut hiánya, s azok rossz összeköttetése volt. A szomszédos szászoknak és oláhoknak a gazdasági fejlődés alapját képező kedvező konjunkturak biztosítva voltak, a volt Királyföldet sűrűn átszelő vasutak által, s a székelységnek akkor még álmodni sem volt szabad vasutról. Gazdaságunk, iparunk, kereskedelmünk művelődésünk maradt ahogy volt, míg a szomszéd nemzetiségek rohamosan haladtak a kultúra terén. Végre a kormány a székelységgel szemben elővetített hibáját, a székely akcióval igyekezett helyre pótolni, hogy kiegyenlítse azokat a kulturális ellentéteket, ami a délelgetett szászok és a székelység között felmerült, hisz oly nagyok voltak azok, hogy egy nyugot-európai ember, hosszabb körültekintés után a Székelyföldet Ázsiába, vagy legalább is Oroszországba kebelezte volna be.

Ma pedig úgy van a csiki székely —

A „CSIKI LAPOK” TÁRCZAJA.

Oh, azok az asszonyok!

Írta: Palatinus József.

Verőfényes májusi délután. A nap tüzes melege kánikulába is beillenék. A füstös kisvárosi kávéháza csakugy szédelegnek a lusta melegtől az emberek. Egyik ablaktükrénél egy becsületes agglégény ismerősöm. Mint mindig, a köszöntésem után az asszonyok dolgát szedi elő. Szinte csodálatos egy agglégénynél. Akik kilencven százaléka mizantrop. (Irjuk legalább magyarul, ha már rövidebb szót akarunk az asszonygyűlölnél.) Ha még valami dereghaju bohém volna! Dehogy. Becsületes hivatalnok, aki főnöke parancsára utazik buzabansziben és mindenféle gabonafélékben, ami csak az üzlethez tartozik. Hanem van egy szép tulajdonsága. A bransának terminus technikusával egyformán citalja a klasszikusokat s a filozófia utvesztőjében éppen oly biztonsággal mozog, mint akár a börze napi árfolya manák unalmasan száraz és hosszadalmas rovatában. Szóval olvasott, művelt ember, keres arca, jóltáplált termete meghazudtolja a pesszimizmusát. És még mindig pesszimista. Különösen, ha nőkről esik szó. Olyan világfájdalmas arczokat vág, amelyent a legholdkorosabb német Fruzinák sem tudnak. Szinte nevetséges ilyenkor az én kávéházi tracspartnerem. Néha rá se hallgatok, hanem hámulok ki az utcára, míg elfogyasztom ebédutáni feketémet és cigarettámat.

A napokban is így cselekedtem, amint partnerem pocacékolni kezdte az asszonyi népséget. A leghitbuzgóbb közvádó rablógylkosra nem tudott volna annyira gonoszságot ráolvasni, mint ez a deresedő legényember az asszo-

nyokra Szidta, korholta őket, akik a szükséges rosszak között a legkomiszabbak a sárteken.

— Ha mindennap egy majolikának a nyomát látnám a fejeubján, kedves barátom. — szoltam neki idegesen, — nem csodálnám a fehérségség iránti ellenszenvét. De hát ki az ördöggel van magának dolga? Van felesége, anyósa, lánya, barátja, vagy valami asszony-nép feléje, aki miatt fáj a feje?

— Van az ördög! Éppen az a baj, hogy nincs! — vágta vissza indulatosan.

Most már kitört belőlem a harag.

— Hát akkor nősüljön meg birka! Ha aztán lepoeszkondizza az asszonynevet, hát még értem. De így azt kell hinnem magáról, hogy nincs ki a négy fertály.

Az agglégény keserű mosolyt eresztett meg, aztán közelebb húzva az asztalhoz széket, mentegődzéni kezdett.

— Ne értsen félre. Még ép eszemnél vagyok. Majd elmonlok önnek egy történetet, és akkor belátja, hogy van okom az elkésztetésre. Hogy nem alaptalanul ítélkezem a nők felett. Tisztelet a kivételeknek. Nem bannálításból hangsúlyozom ezt, de a legtiszteletreméltóbb őszinteséggel!

— De hallgasson hát.

— Nemde most megnősülni, tar koponyával, kész örült-e? — tettem fel a kérdést. Negyven-éves vagyok, de husz év alatt elvesztett lelkemből minden hit, ami meglegedést, boldogságot tudna kölcsönözni esetleges házasságomhoz. Higgye el fiatal barátom, a bizalom a családi szentély legdrágább oltár-táza, amelyből egy szikrahiány és már megbillant a boldogság egyensúlya. Az pedig van olyan veszedelm, amit a legnagyobb szeretem se tud elhárítani. És hogy miért nem nő-

sültem meg akkor, mikor megvolt a hitem? — Azt is elmondom.

— Idealom volt a családi otthon. Fészkét rakni, szeretni és szeretetnél, esőndes boldogságban élni. Csak kerestem a leányt, akit osztályosomul rendelt a sors. Ezt ugyan nem így akartam mondani, mert nem vagyok fatalista. Hanem hogy helyesebben fejezzem ki magamat: nézgettem jobbra-balra a leányokra, hogy kiszemeljem magamnak, amelyekkel rokonszenvezni tudnék s amelyeknek én is megtudnám nyerni a szívét.

— Egy alkalommal, éppen így tavasz táján, sürgősen Erdélybe kellett utaznom Budapestről. A reggeli gyorsvonattal indultam el. Magányos szakaszomban belétemkeztem a napilapokba. Ugyannyira elmerültem az olvasásba, hogy észre sem vettem, amint a legközelebbi állomásnál két fiatal hölgy lépett be szakaszomba. Egy sereg kalapos skatula s két divatos napernyő volt a kísérierjük. Úgy rémlett, mintha köszöntek volna, mikor beléptek; de én ezt sem vettem észre. Tiszteletlenségem azzal siettem pótolni, hogy skatulákat felraktam a halóba. Ezt a kis sziveséget is megköszönték; majd csevegni kezdtek, hangosan, kedves kacagással. Beszélgetésükből kivettem, hogy szintén Erdélybe utaznak, egészen Brassóba. Az egyiknek, a magasabbnak, aki férjese, ott volt a patriája a másik, a kisebb, a széke fruska pedig nővére a menyecskének, akiköz vendégeskedni és szórakozni utazik. Felülő szépűző két arca; csak az antik görög szobrokon láthatók olyanok. — Még lapozgattam az újságokat, de a betűk tömkelege már nem érdekelt. Lukább a hölgyekre tekintgettem. Érdekelni kezdtek, mint minden fiatal embert a csinos arczok. Különösen a leány égszín szép szemei, hullámosszéke haja, kecses termete.

Néhány állomással odább már társalogtunk. Természetesen komoly dolgokról. Leginkább a társadalomról s abban a férfi és nő helyzetéről. Sokat, rengeteg sokat lehet erről beszélgetni; halás tárgy. És én ennek mégis az ellenkezőjét tapasztaltam a hölgyeknél. Ez boszantott. És még jobban az, hogy a leány, akit pedig szünte az „O” jelöltjéül szemeltem ki, s már közeli látogatásom is bejelentettem, a nővére engedelmével — minden esipp csup állomáson futott az ablakhoz; hol egyik, hol másik oldalról s a fiatal asszonynyal együtt möhön tekintgettek szét, mintha keresnének valakit. Előbb azt hittem, hogy valami rokont, ismerőst várnak; de mikor ez estig minden állomásnál megismétlődött, beláttam, hogy bizony az én utitársaim pajkosan kokettiroznak kifelé. Szóval unatkoztak.

— Nem mondhatom el, mennyire lelőhasztotta a leány iránti lelkesedésemet ez a fölfedezés. Egyenesen boszantott. Bántott is, mert hogy csalódtam. Rutul csalódtam abban a leányban, akit egy rövid negyedóra alatt az imádlásig megszerettem. Ismét lapozgatni kezdtem az összegyűrt újságokat, idegesen, minden ezél nélkül. Csak ritkán esett szó közöttünk.

— Végre beesteledett. Kigyultak a Pullmann-kocsik villamos körtei. Kiűn pedig boszütötedett. Újra megindult a társalgás. A hölgyek kezdtek. Az asszonyka valami pikáns kalandot mesélt el. Fura kis eset: egy rajz, mely élethű fotográfiaját mutatta be egy modern erkölcsű asszonynak, akitnek verében futkároz az ördög.

— Mire a mese véget ér, valami különös változást vettem észre magamon. Mintha belém bujt volna az a bizonyos ördög. Már nem a választékos, tiszteletteljes hang szólt belőlem; de valami a parkett- és aszfaltova-

Az őszi és téli idény újdonságai

megérkeztek és nagy választékban kaphatók

NURIDSÁNY MÁRTON

női és férfidivat üzletében CSIK-SZEREDÁBAN.

senfeld Sarolta, Reich S., Goldstein Herman, N. N., Pusztay András, N. N., Baka János 1—1 korona; Oroz Dónes, Demeter Péter 80—80 fillér; Bartha Károly 40 fillér. Bevétel volt 211 korona, kiadás 229 korona 13 fillér, hiány 28 korona 13 fillér.

Állami (erdei) facsemeték adományszása. Az állam által fentartott erdei facsemetekertekből az 1908. évi tavaszi és őszi erdősítésekhez szükséges csemetekészletek a földművelésügyi miniszter által a következő feltételek szerint fognak az ez iránt folyamodó birtokosoknak kiosztani. 1. feltétel. A kopár és vízmosásos területek beerdősítésére kért csemeték, amennyiben az állami csemetekertek készleteiből kiszolgáltathatók az 1907. évi XXCI. t. c. 177-ik §-ának b) pontja értelmében ingyen, vagyis a termelési költségek elengedésével bocsátottak a birtokosok rendelkezésére: a csemeték kiszállításával, csomagolásával s vasúthoz való szállításával járó, ezer darab csemete után 1 koronával számított és utánvétellel beszedendő költségeket azonban, továbbá a vasúti szállítási költségeket a birtokosnak kell viselnie. 2. feltétel. Kivételesen a kisbirtokosok részére, a mennyiben az illetékes kir. erdőfelügyelő igazolja, hogy a folyamodót a fentemlített költségek anyagi erejéhez képest aránytalanul megterhelnék, a csemeték a folyamodóhoz legközelebb fekvő, utolsó vasúti állomásra teljesen díjlanul fognak elszállíttatni. 3. feltétel. Az 1. és 2. pontban említett erdősítések céljaira szükséges csemeték kiszolgáltatása után esetleg még fennmaradó készletből másféle erdősítések céljaira (rendes erdei vágások és tisztások beerdősítésére) is adatnak ki csemeték, azonban csak az alább feltüntetett átlagos termelési költségeknek és ezeken felül a csemeték kiszállításával, csomagolásával s vasúthoz való szállításával járó, ezenkívül egy koronával számított, költségek megtérítése mellett, melyek utánvétellel szedendők be. A vasúti szállítási költségeit szintén folyamodó viseli. — IV. feltétel. Kisbirtokosoknak kivételes esetekben, midőn a királyi erdőfelügyelőség igazolja, hogy az előbbi pontban említett célra szükséges csemetemennyiséget saját költségükön nem képesek előállítani s aránytalanul megterhelésük nélkül a termelési költségeket sem viselhetik, a termelési költségek 50 százaléka elengedhető. Azok a birtokosok, akik az I—IV. alatt felsorolt feltételek valamelyike szerint a csemetékben részesülni kívánnak, egykoronás bélyeggel ellátott folyamodványukat legkésőbb 1907. évi december hó 15-ig terjeszték be, még pedig közvetlenül az illetékes kir. erdőfelügyelőséghez. A folyamodványokban a birtokosoknak határozottan meg kell jelölniök a beerdősítendő terület helyét (község, dűlő, minőség, kopár, vízmosásos, lúthomok terület, vagy vágás, tisztás stb.) és kiterjedését (kat. hold), továbbá a szükséges csemeték faját, korát és mennyiségét, az elültetés idejét (tavasz vagy őszi), a folyamodó vagy megbízottjának pontos címét (lakóhely, utolsó posta és vasúti állomás) és végül azt, hogy a fentebb közölt feltételek közül melyik szerint kéri a csemeték kiszolgáltatását. Végül figyelmeztetnek a érlelt birtokosok, hogy ezen hirdetmény alapján csakis erdősítésre alkalmas s a fent felsorolt fajú egy-kétéves, kivételesen hároméves csemeték kerülnek kiosztásra, amelyek tehát utak, tagok szegélyezésére és parkozási célokra nem alkalmasak.

Szárazság. Az idei abnormis időjárás okozta bajokat egy újabb baj szaporítja. Az ország mezőgazdasági állapotáról mindennel kedvezőtlen hírek érkeznek. A gazdák szárazságról panaszkodnak, amely a mezei munkálatokat hátráltatja és a gazdák takarmánykészletét tizedeli. Sok helyütt ugyszólván még hozzá sem foghattak a vetéshez, mert a föld száraz, kemény, a magot nehezen fogadja magába. Ott, ahol pedig már vetettek, a vetés nem kelt ki; a kevesből pedig a rovar és a mezei egér, amelynek a száraz, meleg idő kedvez, a javát elpusztította. Napról napra fogy a remény, hogy még ha beáll az őszi eső, lehetséges lesz-e idejében a sürgős mezei munkát annak rendje szerint elintézni. Odaát Ausztriában is sűrűn hangzik föl a panasz, hogy fogytán a takarmány. A gabona ára, nemkülönben a takarmányé nálunk a vidéken rohamosan emelkedik; a börzén is naponta áremelkedés van, mert a gabonakereskedők igen kedvezőtlen híreket kapnak ügyfeleiktől.

Meleg fürdő Zsögödfürdőn. Tájékoztató végett Pásztor István fürdőtulajdonos értesíti a közönséget, miszerint Zsögödfürdőn minden szombat és vasárnap meleg fürdő kapható.

KÖZGAZDASÁG.

A „Hermes” Magyar Általános Váltó Üzlet Részvénytársaság, Budapest, heti jelentése a tőzsdéforgalomról és a pénzpiacrol.

Budapest, 1907. október 10.

A kiegyezés megkötése rendkívül kedvező hatást gyakorolt az elmúlt hét folyamán a budapesti értéktőzsde hangulatára és az egész vonalon lényeges szilárdulás volt észlelhető. A két napig tartó ólomsúly azonban nemsokára ismét felváltotta az üzletelenség; a külföldi tőzsdén alacsony árjelentései valamint a bécsi piac eladásai ismét tartózkodásra bírták a közönséget. A vasúti részvények a nyersvasárak hanyatlása következtében szenvedtek árfolyamcsökkenést, míg a bankrészvények a magyar általános hitelbank részvényeinek kivételével csaknem egészen elváltak hanyagulva.

A járadékpiac is némileg elyengült és a 4%-os magyar koronajáradék kb. 10 fillérrel csökkent.

Említésemre, hogy az összes sorsjegyekben előfordultak kötések és általában sorsjegyek mindinkább nagyobb keresletnek örvendenek.

A hét nevezetesebb ártílyváltozásai a következők voltak:

	Okt. 3.	Okt. 10.
4% magyar koronajáradék	93.00	93.90
Magyar hitel részvény	755.25	756.75
Osztrák hitel részvény	645.50	642.75
Magyar jelzáloghitelbank részvény	428.75	431.25
Magyar lezámitóbank részvény	473.75	476.75
Rimamurányi vasúti részvény	544.25	548.25
Osztrák-magyar államvasút részv.	660.25	662.50

Faárverési hirdetmény.

Alulírott községi előjáróság ezennel közhírré teszi, hogy Kozmás község tulajdonát képező „Bojzás” nevű erdőrészen üzemterület szerint esedékes 14-12 kat. hold területen becsülést szerint 1512 m³ gömbölyű lucz haszonfenyőt, 243 m³ lucz kérget és 59 m³ fenyő tűzifát tartalmazó fakészletét 9262, azaz kilencezerkétszázhatvan két korona kikiáltási árban 1907. október hó 28-ik napján délelőtt 9 órakor, a Kozmás község házában megtartandó zárt írásbeli ajánlattal egybekötött nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek el fogja adni.

Árverezők az árverés megkezdése előtt az árverést vezető elnök kezéhez a kikiáltási ár 10 százalékát bánatpénz-képen kötelesek letenni és az egykoronás bélyeggel ellátott zárt írásbeli ajánlatok a megajánlott összeg 10 százalékának megfelelő övadékképes értékpapírral látandók el és abban kijelentendő, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket ismeri és azoknak magát aláveti.

Utőajánlatok nem fogadtnak el, valamint az erdő fatömege a becsértéken alul eladatni nem fog.

Az árverési és szerződési feltételek, valamint a becsülésre vonatkozó közelebbi adatok a községi előjáróságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Kozmás, 1907 október 12.

Lórinz János, Orbán Dénes, körjegyző. 1-2 községi bíró.

Pályázat.

A csik-szentdomokosi róm. kuth. kántori állásra pályázati hirdetnek.

Javadalmazás:

1. Kézpénzbeni fizetés 800 korona, félévénkénti utólagos részletekben a kepe-alapból.
2. 110 terü lágú tűzifa, a 11 korona 60 fillér 176 korona. 70 napszám, a 80 fillér — 56 korona.
3. Kántori stóla, mely legkisebb összegben 300 korona.
4. Mise alapítványi kamat 9 korona 40 fillér.
5. 4 korona évi regálé-kötvény-kamat.
6. 13 hold 415 □-öl területű szántó és kaszáló.
7. Jó lakás és gazdasági épületek. Kötelességei: Az összes kántori teendők lelkiismeretes végzése. A hitoktató helyettesítése az állami iskolánál szükség esetén. A tanuló ifjuság egyházi énekre tanítása. Pályázni óhajtok pályázataikat folyó évi október hó 22-ig alulírott egyháztanács elnökehez kötelesek benyújtani. Ének- és orgona-próba folyó évi október hó 20-án d. e. 10 órakor lesz. Az erdélyi róm. kuth. kántori nyugdíj alapra jogosultak pályázhatnak. Csikszentdomokos, 1907. évi október hó 13-án.

Lukács Vilmos, egyháztanácsi elnök.

Hirdetmény.

Alulírott község előjárósága közhírré teszi, miszerint a régi iskola telke, a rajta levő épületekkel együtt folyó évi október hó 26-án délelőtt 8 órakor a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett elfog adatni.

Kikiáltási ár 2000 korona.

Csikesomortán, 1907. október 8.

Pálffy András, Ferencz János, jegyző. (2-2) bíró.

Élővirág csokrokat és koszorukat

jutányos árban és a legolcsóbb kivételben készit:

Kertész Gábor, Csikszereeda, Mikó-utca 238. szám.

Kisebb megrendelések azonnal, nagyobb megrendelések 4 napon belül — szóbeli vagy levélelben megrendelésre — a fele őrtek előleges lefizetése után szállítanak. — Levélelben megrendelésnél elegendő a megrendelendő csokor, vagy koszorúért fizetendő értéket közölni és azt megírni, hogy a csokor vagy koszorú, milyen célra készíttessék. 1-3

1737—1907. sz. 2-2

Hirdetmény.

Csikdelne község közbirtokossága közhírré teszi, miszerint a tulajdonát képező **Bálint sarka alatti kertek** folyó évi október hó 20-ik napján délután 2 órakor Csikdelne községházánál nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek három egymásután következő évre haszonbérbe fognak adatni.

Kikiáltási ár 310 (háromszáztiz) korona.

Árverési feltételek a jegyzői iródban megtekinthetők.

Csikdelne, 1907. október hó 7-én.

Györfpál Árpád, Birta Károly, jegyző. ideigl. birtokossági elnök.

EGY JÓ HÁZBÓL VALÓ FIU

tanulónak felvétetik

Barna Béla

női és férfi divatáru üzletében.

BRASSÓ, Kapu-utca 34. szám.

AZ ÖSZÜLŐ HAJNAK

visszaadja az eredeti ifjúkori színet a „Rák” hajregenerator.

Hölgyeknek és uraknak állandó hajjapótlásra nélkülözhetetlen a **Trifoleum (hajpetrol)**. Trifoleum, mely megszünteti a hajhullást és a fejbőr korpásodását.

Illatszerek, arczkenőcsök, puderek, — suly szeriut — kaphatók

Fekete Vilmos illatszer-tárában: Csikszeredában.

Képkerekek nagy választéka!

A közönség szives figyelmébe!

A nagy közönség szives figyelmét felhívom nagyválasztékú képkerekeimre és olcsó üvegezéseimre. — Elvállalom

EGÉSZ ÉPÜLETEKNEK ÜVEGEZÉSÉT,

bármily fajta és nagyságu üvegekkel. — Tehát ne mulassza el senki megtekinteni a m. kir. törvényház melletti üzletemben a szebbnél szebb és minden **KÉPKERETEKET** mielőtt azt másutt eligenyeket kielégítő készíttetné, amit olcsón és gyorsan állítok elő. — Továbbá ajánlom küküHömementi **boralmat** és **likőreimet**, a legfinomabb teát és **tearumot**, amiket szintén szolid árak mellett bocsátok forgalomba kimerő-semből.

Teljes tisztelettel:

Özv. KARDA LAJOSNÉ.

15-25

Mindenki, aki nálam legalább husz koronára vásárol, egy életnagyságu képet kap. Csupán három koronát kell fizetni a passa-portuért.

Olcsó és pontos kiszolgálás!



Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy **Brassóban** saját telkemen (Vasut-utca, a tramway elágazásánál) bel- és külföldi márványokból faragtatok és eszszoltatok

SIREMLÉKEKET ÉS BUTORMÁRVÁNYLAPOKAT.

Továbbá raktáron tartok: Gránit, Syenit, Labrador és Andesyt kemény közetű siremlékeket, amelyek kaphatók 20 koronától 2000 koronáig. — Mind első kézből a legolcsóbban szerezhetők be. — Ügynökök mellőzésevel kérem egész bizalommal hozzájuk fordulni, mert ez által nagy megtakarítás érhető el. Tisztelettel: **NAGY JÓZSEF** kőfaragó mester, BRASSÓBAN.

A Kossuth-utczában
KÉT LAKÓHÁZ
közös udvarral és gazdasági épületekkel eladó. Bővebb felvilágosítással szolgál e lap kiadóhivatala.

TÖRLEY

TALISMAN

ALEXIN
LEGFINOMABB NÖVÉNYZSIR FŐZÉSRE-SÜTÉSRE KIRÁNTÁSHOZ 25% SZAPORÁBB MINDEN MÁS ZSIRNÁL KÖNNYŰ EMÉSZTHETŐSÉGEÉRT ORVOSILAG AJÁNLVA CSAK E VÉDJEGYVEL

ELLÁTOTT CSOMAGOT !! FOGADJUNK EL!!
KAPHATÓ MINDEN FÜSZER KÉRESKEDÉSBE

Szolid árak! Pontos kiszolgálás!

Ültem folyó évi október hó 1-től Kapu-utca 46. sz. alatt nyílik meg.

Van szerencsém a t. közönség b. tudomására hozni, hogy Brassóban, Lencsér 28. szám alatt ideiglenesen

SZÜCSMŰHELYT

nyitottam, hol kizárólag saját készítményű mindenemű női gallérok (bonk) karmantyuk (muffok), snörme, krimmer és esővet sapkák a legújabb divat után a legolcsóbb árak mellett kaplatók.

Ugy a Jovárosban, mint a külföldön szerzett tapasztalataim e téren abban a kellemes helyzetbe juttattak, hogy a legmódszerűbb menü izléseknek a legpontosabban és legújabb megelégedésre megrendelés után elég tudok tenni.

A fent említettek kivál készítek a legújabb divat után mindenemű snörme, női és gyermek-kabátokat, ágarok és palétokat, egy-zével szakmához tartozó összes czikkeket leggyorsabban pontos kiszolgálás és legolcsóbb árak mellett.

Ugyintén elvállalok bebeleléseket, premezéseket, javításokat és átalakításokat.

Nálan vásárolt szőrméknek díjmentesen tisztítottatnak.

Becses pártfogásukért kérvényezve kiváló tisztelettel

Weiszfeiler Sándor,
pipere-szűcs.

9-52

**KÖZPONTI TAKARÉKPÉNZTÁR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG CSIK-SZEREDÁBAN
ÉS FIÓKINTÉZETE BÜKSZÁDON.**

A legelőnyösebb feltételek mellett nyújt kölcsönöket váltókra, kezések mellett és betáblázásokra.

Kölesönt ad továbbá részvényekre, értékpapírokra, arany és ezüst zálogtárgyakra.

Foglalkozik idegen pénznemek beváltásával és minden bankszerű dologgal.

Takarékbetéteket elfogad betéti könyvecskére és folyó számlára 4 1/2 százalékos kamatozás mellett, a 10 százalékos tőke-kamatadót is az intézet fizeti.

Bármily bankszerű felvilágosítással a legkészségesebben szolgálunk a bank kirendelt közegei az intézet helyiségeiben.

A Standard életbiztosító társaság főügynökségét is az intézet kezeli.

Az igazgatóság.

**A hatalom és ártatlanság keverékei az
ALBA BIVALYTEJKRÉM . . . ára 1 ker. 50 fill.
ALBA BIVALYTEJKRÉM SZAPPAN ára 1 ker. — fill.
ALBA BIVALYTEJKRÉM HÖLGYPOR ára 1 ker. 50 fill.**

hatása gyors és állandó. — Dr. gróf Hugonny Vilma budapesti orvos szerint az Alba bivalytejkrém készítmények arc- és kézbor finomítására, a szeplők és más arc-tisztatlanságok eltávolítására a legjobban ajánlható és legmegbízhatóbb szerek, melyek egy jóságos és láthatatlan tündér varázs erejével hatnak s rövid használat után is, rózsás színt és ifju bajt kölcsönöznek az arcnak.

A legkiválóbb orvos szakértők véleménye szerint a kevésbé szép nő arca is valóságos átszellemmel ezen abszolút tisztaságu Alba bivalytej készítményektől. — Az Alba bivalytejkrém készítmények nem csak harmat finomságot és ruganyosságot kölcsönöznek az arcnak, hanem hideg, szél és nap ellen is a leghatásosabban megvédik. A krém és szappan egyforma jóhatású, a hölgypor pedig a krémre kitűnően tapad és az arcon felismerhetetlen. **2 krémet, 2 szappant, 2 hölgyport bormentve küld a készítő:**

**BALÁZSOVICH SÁNDOR KORONA GYÓGYSZERTÁRA
ÉS SZÉKELYFÜLDI TERMÉKEK SZAKLABORATORIUMA, SEPSISZENTGYÖRGYÖN.**

Csikszeredában kapható a gyógyszertárakban, valamint Fekete Vilmos illatszertárakban.

**Répatí gyógyssavanyu-
viz**

naponta friss töl-
tésben kapható:

Niszel Lőincz
= és Testvére =
= kereskedésében =
= Csikszeredában. =

18-52

**Hatóságilag engedélyezett VÉGEMLADÁS
SZÉKELYHIDY SÁNDOR
női- és férfi-divat üzletében Csikszeredán.**

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönség becses tudomására hozni, miszerint **ültemet Csikszeredában feloszlalom** és azt egy nagyobb városba helyezem át, miért is a jelenleg raktáron levő **összes arany- és gyári áron alul árusítom el**, valamint fizeti összes beendézéseimet, u. m.: **acetylén világítást és átványokat a lehető legolcsóbban eladom**

A nagyérdemű közönség szíves és számos látogatását kérvényezve, az eddigi pártfogásukért pedig köszönetet mondván, vagyok kiváló tisztelettel

SZÉKELYHIDY SÁNDOR
Csikszereda, Apafi Mihály-utca 198. sz.
5-5

**A CSIKSZEREDAI TAKARÉKPÉNZTÁR
A HELYBELI TŐKÉK PÉNZINTÉZETE.**

ALAPITTATOTT 1883-BAN.

Betét állomány	egy millió korona.
Értékpapír készlet	350 000 korona.
Tartalékalap	85 000 korona.
Alaptőke	200 000 korona.

Megtakarított tőkék biztos elhelyezése.

Kölcsönöket nyújt váltókra, hosszú lejáratú kölcsönökre, tisztán és nyíltan felszámított legolcsóbb kamatra.

Betáblázásra adott kölcsönöknél a fél tetszése szerinti részletekben, vagy teljes egészében bármikor visszafizetheti a tőkét, anélkül, hogy e címen bármilyen nevezhető utánfizetésre volna köteles.

Más intézeteknél fennálló adósságokat a fél költsége és utánjárása nélkül kifizet és konvertál.

Előlegeket nyújt: értékpapírokra, sorsjegyekre és egyéb biztosított értékekre.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával.

Vásárol és elad értékpapírokat, sorsjegyeket.

Bevall idegen pénzeket.

Folyószámla hitelt nyújt.

Elvállal megbízásokat és pénzbeszedéseket a helybeli piacra

Hivatalos helyiségei: saját házában, mindennap délelőtt 8 órától nyitva vannak.

**Hazai gyártmányú különlegességek
valamint valódi angol, skót stb.**

Gyapju szövetek.
Legnagyobb választék. Minták azonnal bérmentve.

LISCHKA JÓZSEF
posztóraktára
BRASSÓBAN.

5-7

Agrár Takarékpénztár r. t. csikszeredai fiókjintézete.

Jelzálogkölcsönöket nyújt 300 koronától kezdődőleg fél évi tőkétörlesztést és kamatot magában foglaló részletfizetések ellenében 10-től 65 évig terjedő időre 4 1/2% alapkamaton. Magasabb kamatu előző kölcsönöket konvertál. Minden kölcsönt a leggyorsabban folyósit.

Leszámlát hat hónapig terjedő váltókat legolcsóbb kamattal.

Takarékbetéteket naptól-napig 4%-kal kamatoztat és azokat rendszerint felmondás nélkül fizeti vissza.

Uj persely-betét rendszer.

Előleget ad értékpapírokra és betárolt árakra

Folyószámlai hitelt nyújt elfogadó biztosítékra.

Foglalkozik a bank- és pénzváltó-üzlet minden ágával, u. m. árol és elad a legmegtányosabb áron

értékpapírokat, sorsjegyeket, idegen pénzeket stb.

Elad sorsjegyeket csekély havi részletfizetésre (az első részlet lefizetése után a nyeresemény már a vevőt illeti.)

Szelvény beváltás. Osztálysorsjegyek föelárusító helye.

Utálványok és hitellevelek bel- és külföldre. 29

Elvállal tőzedei megbízásokat és átutalásokat bármely piacra. Az intézet képviseli az ország legregibb és legnagyobb „Triezi” általános biztosító társaságát” és eszközöl tüzz-, üveg-, jég-, betörés-, élet- és baleset biztosításokat.

Butorvásárlók saját érdekükben cselekednek, ha egy látogatást tesznek * * * *

FOGOLYÁN ENDRE

**NAGY BUTORRAKTÁRÁBAN
SEPSI-SZENTGYÖRGYÖN.**

Állandó raktár mindennemű divatos butorokban.

Különlegességek háromszéki butorkészítményekben.

Nagy szőnyegraktár.

Saját kárpitos műhely.

Jó hírnevű varrógépek.

FÉRFI ÉS NŐI DIVATRAKTÁR.

23-25

Hosszurovó Cement Födélcserép

majdnem határtalan tartósságu, igen könnyű fődőanyag, olcsó áron kapható

PORTLAND CEMENT GYÁRNÁL BRASSÓBAN.

Iroda: Kapu-utca 15. Iroda: Kapu-utca 15.